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OBLICZENIA STATYCZNE 

1.         Konstrukcja  Lonżownika. 

Kąt nachylenia połaci dachowej α=12
o
; cos 12

0
 =0,978 

      sin 12
0
 =0,208 

  Zestawienie obciążeń na m
2 
powierzchni dachu. 

l.p Rodzaj obciążenia Obciążenie 

charakterystyczne 

[kN/m
2
] 

Współczynnik 

obciążenie  γ 

Obciążenie 

obliczeniowe 

[kN/m
2
] 

1.0 Obciążenia stałe:  
 

 

1.1 

 

Pokrycie gontami na pełnym deskowaniu lub płycie 

OSB 0,025 x 5,5 

 

0,45 1,3 0,585 

                                                       Razem stałe   

kN/m
2 

0,45  0,59 

2.0 Obciążenie śniegiem/ I strefa śniegowa/ 

S=0,9x0,8= 

0,72 1,5 1,08 

                                                    OGÓŁEM kN/ m2 1,17  1,67 
  Zestawienie obciążenia wiatrem m

2 
powierzchni dachu. 

3.0 Obciążenie wiatrem α=12
o
; 

jak dla wiaty dwuspadowej  

 parcie a  » Cp = 1,5  

 ssanie b  » Cp = 0,9 

parcie a  » Cp = 0,4 

Pk = qk Ce C β       qk=0,30kN/m
2
 

Pk1=0,30 x0,80x1,5x1,8 = 

 

 

 

 

 

 

0,648 

 

 

 

 

 

 

1,5 

 

 

 

 

 

 

0,972 

 Pk2=0,30 x0,80x0,90x1,8 0,39 1,5 0,58 

 Pk3=0,30 x0,80x0,40 x1,8 0,17 1,5 0,26 

 

  Zestawienie obciążenia wiatrem m
2 
powierzchni ścianki dolnej. 

4.0 Obciążenie wiatrem ścianki bocznej 

Cp =0,4 

Pk = qk Ce C β       qk=0,30kN/m
2
 

Pk3=0,30 x0,40x 0,80 x 1,8 = 

 

 

 

0,173 

 

 

 

1,5 

 

 

 

0,260 
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Wiatr jak na budowle walcową 

Parcie Cp =1,0 

Pk1=0,30 x0,80x1,0x1,8 =0,432x1,5=0,648 kN/m2 

Ssanie Cp =1,3 

Pk1=0,30 x0,80x1,3x1,8 =0,562x1,5=0,648 kN/m2 

Ssanie Cp =0,4 

Pk1=0,30 x0,80x0,4x1,8 =0,173x1,5=0,260 kN/m2 

Obciążenie na mb krokwi z pasma trapezowego , rozstaw krokwi a/b 

a=1,24m 

b=0,62 m 

g1 o=0,59x1,24=0,73 kN/m 

g2 o=0,59x0,62=0,37 kN/m 

s1 o=1,08x1,24=1,34 kN/m 

s2 o=1,08x0,62=0,67 kN/m 

w1 o=0,972x1,24=1,21 kN/m 

w2 o=0,58x1,24=0,72 kN/m 

w3o=0,26x 1,24=0,322 kN/m 

w3= 3,32x0,26= 

Obliczenia przeprowadzono w programie ABC6 –układ ramy przestrzennej 3D 

Metoda elementów skończonych. 

Wymiarowanie wg maksymalnych sił wewnętrznych i momentów . 

 

1.1. KROKWIE POŚREDNIE 

Mx= 3,57 kN/m 

Belka 6x20  Wy=6x20
2
/6=400 cm

3
;  Jy=6x20

3
/12= 4000cm

4
;   An=6x20=120 cm

2
 

  Wz= 20x6
2
/6=120 cm

3
; Jz=20x6

3
/12= 360 cm

3 

 
 
                   Kmod x fm,k        

    fm,y,d   =      ;                         Kmod  = [0,9x0,59+(1,08+1,3)x0,7]/2,97=0,74 
                                       γM    

 
                   0,74x2,4        

    fm,y,d   =    = 1,37 kN/cm
2
  ;  σm,y,d ≤ kcrit x fm,d ;   kcrit=1,0 wg 4.2.2(4)-normy 

                      1,3 

 
 
 
                    My      3,57x10

2
        

    σm,y,d  =   =   =       0,89kN/cm
2
  < fm,y,d   ;  

                      Wy        400 
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       σm,y,d                       0,89           

   km             = 1x         =     0,65 < 1,0  ;                        
        Fm,y,d                           1,37            

 

1.2. PŁATEW – PIERŚCIEŃ ZEWNĘTRZNY 

Nox=  47,8 kN/m 

 
N= 4,6 kNm 
 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  fC,0,k=21MPa=2,1 kN/cm

2 

Płatew  przekrój 16x18cm  Wy=16x18
2
/6=864 cm

3
;  Jy=16x18

3
/12=7776cm

4
;   An=16x18=288 cm

2
 

 
                   Kmod x fm,k        

    fm,y,d   =      ;                         Kmod  = [0,9x0,59+(1,08+1,3)x0,7]/2,97=0,74 
                                       γM    

 
                   0,74x2,4        

    fm,y,d   =    = 1,37 kN/cm
2
  ;  σm,y,d ≤ kcrit x fm,d ;   kcrit=1,0 wg 4.2.2(4)-normy 

                      1,3 

 
 
                   0,74x1,4        

    f t,0,d   =    = 0,8 kN/cm
2
  ;   

                      1,3 

 
                    My      4,60x10

2
        

    σm,y,d  =   =   =       0,532kN/cm
2
  < fm,y,d   ;  

                      Wy        864 
 
 
  Rozciąganie równolegle do włókien 
 
      N  47,8 

σt,0,d    =      =           = 0,166kN/cm
2 

      An                  288 
 

    σt,0,d          σm,y,d              0,166          0,532       

         +         =      +     =     0,207+  0,388=0,531<1,0  ;                        
     Ft,0,d           Fm,y,d                    0,80           1,37 

 

 

  

1.3. SŁUP S1 

h=3,45m  

l=lc= µ x l= 1,0x3,15=3,45m 

N= - 66,04 kN 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  fC,0,k=21MPa=2,1 kN/cm

2 

  Słup przekrój 16x16cm  Wy=16x16
2
/6=682,7 cm

3
;  Jy=16x16

3
/12=5461cm

4
;   An=16x16=256 cm

2
 

iy,=√ 5461/256=4,62 cm 
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λy,z=345/4,62=74,7 

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/74,7 

2
 = 13,00 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

 λrel, y= √ 21/13,00 =1,27 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (1,27 –0,5) + 1,27
2
] = 1,38 

  kc,y= 1/ 1,38+ √1,38
2 
 -1,27

2
 = 0,521 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           66,04              

    σc,0,d =         = 0,495 kN/cm
2
  <1,2 kN/cm

2
 

                    0,521x 256   

 

          
      σc,0,d                        σm,z,d      σm,y,d  

       +  km x   +     <  1 
     kc.y fc,0,d              f.m,z,d                 f.m,y,d 

     
 

 

      0,495                              

         =0,80 >  1 
   0,521x1,2              

 

 

1.4. WIĄZAR  

DAS GÓRNY WIĄZARA 
 

Nox= - 50,38 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x20  Wy=8x20
2
/6=533,3 cm

3
;  Jy=8x20

3
/12= 5333,3cm

4
;   An=8x20=160 cm

2
 

  Wz= 20x8
2
/6=213,3 cm

3
; Jz=20x8

3
/12= 853,3 cm

3
 

 

h=1,47m l=lc= µ x l= 1,0x1,47m 

iy,=√ 5333/160=5,77 cm 

iz,=√ 853,3/160=2,31 cm 

λy,z=125/2,31=54 
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ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/54 

2
 =17,04 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

 

  λrel, y= √ 21/17,04 =1,11 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (1,11 –0,5) +1,11
2
] = 1,18 

  kc,y= 1/ 1,18+ √ 1,18
2 
 -1,11

2
 = 0,633 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           50,38              

    σc,0,d =         = 0,497kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,633 x 160   

 
          
      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,497                     

        =   0,655 <  1 
    0,633x1,2             

 
 

DAS DOLNY WIĄZARA 
  

Nox= - 37,06 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x14  Wy=8x14
2
/6=261 cm

3
;  Jy=8x14

3
/12= 1829,3cm

4
;   An=8x14=112 cm

2
 

  Wz= 14x8
2
/6=149,3 cm

3
; Jz=14x8

3
/12= 597,3 cm

3
 

 

h=1,25m l=lc= µ x l= 1,0x1,25m 

iy,=√ 1829,3/112=4,04 cm 

iz,=√ 597,3/112=2,31 cm 

λy,z=125/2,31=54,11  
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ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/54,11 

2
 =24,9 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

  λrel, y= √ 21/24,9 =0,92 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (0,92 –0,5) +0,92
2
] = 0,96 

  kc,y= 1/ 0,96+ √ 0,96
2 
 -0,92

2
 = 0,802 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           37,06             

    σc,0,d =         = 0,413 kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,802 x 112   

 
          
      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,413                    

        =   0,43 <  1 
    0,802x1,2             

 
 

KRZYŻULEC K1 

Nox= - 38,39 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x14  Wy=8x14
2
/6=261 cm

3
;  Jy=8x14

3
/12= 1829,3cm

4
;   An=8x14=112 cm

2
 

  Wz= 14x8
2
/6=149,3 cm

3
; Jz=14x8

3
/12= 597,3 cm

3
 

 

h=1,105m l=lc= µ x l= 1,0x1,11m 

iy,=√ 1829,3/112=4,04 cm 

iz,=√ 597,3/112=2,31 cm 

λy,z=111/2,31=48,05 

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/48,05 

2
 =31,6 MPa 
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   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

  λrel, y= √ 21/31,6 =0,82 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (0,82 –0,5) +0,82
2
] = 0,87 

  kc,y= 1/ 0,87+ √ 0,87
2 
 -0,82

2
 = 0,86 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           38,39              

    σc,0,d =         = 0,400 kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,86 x 112   

 
          

 
      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,400                     

        =   0,39 <  1 
    0,86x1,2             

 
 

SŁUP ZEWNĘTRZNY  

Rozciągany N=26,89 kN 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x14  Wy=8x14
2
/6=261,3 cm

3
;  Jy=8x14

3
/12= 1829,3cm

4
;   An=8x14=112 cm

2
 

 
                   Kmod x ft,k        

    ft,y,d   =      ;                         Kmod  =0,74 
                                       γM    

 
 
                   0,74x1,4        

    f t,0,d   =    = 0,8 kN/cm
2
  ;   

                      1,3 

 
 
  Rozciąganie równolegle do włókien 
 
      N  26,89 

σt,0,d    =      =           = 0,240 kN/cm
2 

      An                  112 
 

    σt,0,d              0,24          

         =       =     0,30<1,0  ;                        
     Ft,0,d                  0,80           



32  

 

  

 

1.5         FUNDAMENT POD SŁUPY. 

 

MASA FUNDAMENTU 

1,2x0,8x0,4x24x1,1+0,5x0,5x24x,65x1,1= 10,14+4,29=14,43 kN 

Obciążenie belka 0,25x0,65x24x3,3x1,1=14,16 kN 

Ns=66,04 kN 

Nc=66,04+14,43+14,16 = 94,63 kN 

σ1= 94,63/1,2x0,8=98,6 kN/m
2
=0,1 MPa 

 

   Reakcje max   

 Ry= 4,641   kN  Mymax=4,641x1,05= 4,87 kNm 

   N=  31,83   kN   

Nc= 14,16+14,43+31,83= 60,42 kN 

ex= M/N=4,87/60,42=0,081m    

σmax= N( 1+6e/b)//F= 60,42(1+6x0,081/0,8)/1,2x0,8=101,2 kN/m
2
= 0,1 MPa 
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2.         Konstrukcja  Karuzeli. 

Kąt nachylenia połaci dachowej α=12
o
; cos 12

0
 =0,978 

      sin 15
0
 =0,208 

  Zestawienie obciążeń na m
2 
powierzchni dachu. 

l.p Rodzaj obciążenia Obciążenie 

charakterystyczne 

[kN/m
2
] 

Współczynnik 

obciążenie  γ 

Obciążenie 

obliczeniowe 

[kN/m
2
] 

1.0 Obciążenia stałe:  
 

 

1.1 

 

Pokrycie gontami na pełnym deskowaniu lub płycie 

OSB 0,025 x 5,5 

 

0,45 1,3 0,585 

                                                       Razem stałe   

kN/m
2 

0,45  0,59 

2.0 Obciążenie śniegiem/ I strefa śniegowa/ 

S=0,9x0,8= 

0,72 1,5 1,08 

                                                    OGÓŁEM kN/ m2 1,17  1,67 
  Zestawienie obciążenia wiatrem m

2 
powierzchni dachu. 

3.

0 
Obciążenie wiatrem α=12

o
; 

jak dla wiaty jednospadowej  parcie / ssanie  

 a  » Cp =2,0 

a  » Cp =tg/α/= tg 12
0
=0,213 

Pk = qk Ce C β       qk=0,30kN/m
2
 

Pk1=0,30 x 0,80 x 2x1,8 = 

 

 

 

 

 

0,864 

 

 

 

 

 

1,5 

 

 

 

 

 

1,30 

 Pk2=0,3x0,80x0,213x1,8 0,10 1,5 0,14 

 

  Zestawienie obciążenia wiatrem m
2 
powierzchni ścianki dolnej. 

4.0 Obciążenie wiatrem ścianki bocznej 

Cp =0,4 

Pk = qk Ce C β       qk=0,30kN/m
2
 

Pk3=0,30 x0,40x 0,80 x 1,8 = 

 

 

 

0,173 

 

 

 

1,5 

 

 

 

0,260 

 

 

 

 



34  

 

  

Obciążenie na mb krokwi z pasma trapezowego , rozstaw krokwi a/b 

a=1,24m 

b=0,62 m 

g1 o=0,59x1,24=0,73 kN/m 

g2 o=0,59x0,62=0,37 kN/m 

s1 o=1,08x1,24=1,34 kN/m 

s2 o=1,08x0,62=0,67 kN/m 

w1 o=1,3x1,24=1,61 kN/m 

w2 o=0,26 kN/m 

w3= 3,32x0,26= 

Obliczenia przeprowadzono w programie ABC6 –układ ramy przestrzennej 3D 

Metoda elementów skończonych. 

Wymiarowanie wg maksymalnych sił wewnętrznych i momentów . 

 

2.1. KROKWIE POŚREDNIE 

Mx= 3,61 kN/m 

Belka 6x20  Wy=6x20
2
/6=400 cm

3
;  Jy=6x20

3
/12= 4000cm

4
;   An=6x20=120 cm

2
 

  Wz= 20x6
2
/6=120 cm

3
; Jz=20x6

3
/12= 360 cm

3 

 
 
                   Kmod x fm,k        

    fm,y,d   =      ;                         Kmod  = [0,9x0,59+(1,08+1,3)x0,7]/2,97=0,74 
                                       γM    

 
                   0,74x2,4        

    fm,y,d   =    = 1,37 kN/cm
2
  ;  σm,y,d ≤ kcrit x fm,d ;   kcrit=1,0 wg 4.2.2(4)-normy 

                      1,3 

 
 
 
                    My      3,61x10

2
        

    σm,y,d  =   =   =       0,91kN/cm
2
  < fm,y,d   ;  

                      Wy        400 
 
 

       σm,y,d                       0,91           

   km             = 1x         =     0,66 < 1,0  ;                        
        Fm,y,d                               1,37            
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2.2. PŁATEW – PIERŚCIEŃ ZEWNĘTRZNY 

Nox=  28,90 kN/m 

 
N= 4,6 kNm 
 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  fC,0,k=21MPa=2,1 kN/cm

2 

Płatew  przekrój 16x18cm  Wy=16x18
2
/6=864 cm

3
;  Jy=16x18

3
/12=7776cm

4
;   An=16x18=288 cm

2
 

 
                   Kmod x fm,k        

    fm,y,d   =      ;                         Kmod  = [0,9x0,59+(1,08+1,3)x0,7]/2,97=0,74 
                                       γM    

 
                   0,74x2,4        

    fm,y,d   =    = 1,37 kN/cm
2
  ;  σm,y,d ≤ kcrit x fm,d ;   kcrit=1,0 wg 4.2.2(4)-normy 

                      1,3 

 
 
                   0,74x1,4        

    f t,0,d   =    = 0,8 kN/cm
2
  ;   

                      1,3 

 
                    My      4,60x10

2
        

    σm,y,d  =   =   =       0,532kN/cm
2
  < fm,y,d   ;  

                      Wy        864 
 
 
  Rozciąganie równolegle do włókien 
 
      N  28,90 

σt,0,d    =      =           = 0,100 kN/cm
2 

      An                  288 
 

    σt,0,d          σm,y,d              0,100          0,532       

         +         =      +     =     0,125+  0,388=0,513<1,0  ;                        
     Ft,0,d           Fm,y,d                    0,80           1,37 

 

 

  

2.3. SŁUP S1 

h=3,45m  

l=lc= µ x l= 1,0x3,15=3,45m 

N=-43,16 kN 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  fC,0,k=21MPa=2,1 kN/cm

2 

  Słup przekrój 16x16cm  Wy=16x16
2
/6=682,7 cm

3
;  Jy=16x16

3
/12=5461cm

4
;   An=16x16=256 cm

2
 

iy,=√ 5461/256=4,62 cm 

λy,z=345/4,62=74,7 

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 
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   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/74,7 

2
 = 13,00 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

 λrel, y= √ 21/13,00 =1,27 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (1,27 –0,5) + 1,27
2
] = 1,38 

  kc,y= 1/ 1,38+ √1,38
2 
 -1,27

2
 = 0,521 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           43,16              

    σc,0,d =         = 0,324 kN/cm
2
  <1,2 kN/cm

2
 

                    0,521x 256   

 

          
      σc,0,d                        σm,z,d      σm,y,d  

       +  km x   +     <  1 
     kc.y fc,0,d              f.m,z,d                 f.m,y,d 

     
 

 

      0,324                              

         =0,52 >  1 
   0,521x1,2              

 

 

2.4. WIĄZAR  

DAS GÓRNY WIĄZARA 
 

Nox= - 41,60 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x20  Wy=8x20
2
/6=533,3 cm

3
;  Jy=8x20

3
/12= 5333,3cm

4
;   An=8x20=160 cm

2
 

  Wz= 20x8
2
/6=213,3 cm

3
; Jz=20x8

3
/12= 853,3 cm

3
 

 

h=1,47m l=lc= µ x l= 1,0x1,47m 

iy,=√ 5333/160=5,77 cm 

iz,=√ 853,3/160=2,31 cm 

λy,z=147/2,31=63,64  

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/63,64 

2
 =17,04 MPa 
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   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

 

  λrel, y= √ 21/17,04 =1,11 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (1,11 –0,5) +1,11
2
] = 1,18 

  kc,y= 1/ 1,18+ √ 1,18
2 
 -1,11

2
 = 0,633 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           41,6              

    σc,0,d =         = 0,410 kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,633 x 160   

 
          
      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,410                     

        =   0,541 <  1 
    0,633x1,2             

 
 

DAS DOLNY WIĄZARA 
  

Nox= - 28,90 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x14  Wy=8x14
2
/6=261 cm

3
;  Jy=8x14

3
/12= 1829,3cm

4
;   An=8x14=112 cm

2
 

  Wz= 14x8
2
/6=149,3 cm

3
; Jz=14x8

3
/12= 597,3 cm

3
 

 

h=1,47m l=lc= µ x l= 1,0x1,47m 

iy,=√ 1829,3/112=4,04 cm 

iz,=√ 597,3/112=2,31 cm 

λy,z=147/2,31=63,64  

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/63,64 

2
 =17,04 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

  λrel, y= √ 21/17,04 =1,11 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (1,11 –0,5) +1,11
2
] = 1,18 
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  kc,y= 1/ 1,18+ √ 1,18
2 
 -1,11

2
 = 0,633 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
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           28,9              

    σc,0,d =         = 0,410 kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,633 x 112   

 
          
      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,410                     

        =   0,541 <  1 
    0,633x1,2             

 
 

KRZYŻULEC K1 

Nox= - 29,56 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x14  Wy=8x14
2
/6=261 cm

3
;  Jy=8x14

3
/12= 1829,3cm

4
;   An=8x14=112 cm

2
 

  Wz= 14x8
2
/6=149,3 cm

3
; Jz=14x8

3
/12= 597,3 cm

3
 

 

h=1,105m l=lc= µ x l= 1,0x1,11m 

iy,=√ 1829,3/112=4,04 cm 

iz,=√ 597,3/112=2,31 cm 

λy,z=111/2,31=48,05 

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 

   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/48,05 

2
 =31,6 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

  λrel, y= √ 21/31,6 =0,82 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (0,82 –0,5) +0,82
2
] = 0,87 

  kc,y= 1/ 0,87+ √ 0,87
2 
 -0,82

2
 = 0,86 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           29,56              

    σc,0,d =         = 0,307 kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,86 x 112   
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      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,307                     

        =   0,300 <  1 
    0,86x1,2             

 

KRZYŻULEC K11 

Maksymalna siła rozciągająca N1ox=24,86 kN/m 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  fC,0,k=21MPa=2,1 kN/cm

2 

Belka 8x10  Wy=8x10
2
/6=133,3 cm

3
;  Jy=8x10

3
/12=2048cm

4
;   An=8x10=80 cm

2
 

 
 
                   Kmod x ft,k        

    ft,y,d   =      ;                         Kmod  =0,74 
                                       γM    

 
 
                   0,74x1,4        

    f t,0,d   =    = 0,8 kN/cm
2
  ;   

                      1,3 

 
 
  Rozciąganie równolegle do włókien 
 
      N  24,86 

σt,0,d    =      =           = 0,311 kN/cm
2 

      An                  80 
 

    σt,0,d              0,311          

         =       =     0,39<1,0  ;                        
     Ft,0,d                  0,80           

 

KRZYŻULEC K14 

Ściskany N1ox=- 10,74 kN 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  fC,0,k=21MPa=2,1 kN/cm

2 

Belka 8x12  Wy=8x12
2
/6=192 cm

3
;  Jy=8x12

3
/12=1152cm

4
;   An=8x12=96 cm

2
 

Jz=12x8
3
/12=512 cm

4 

h=1,655m l=lc= µ x l= 1,0x1,66m 

iy,=√ 1152/96=3,46 cm 

iz,=√ 512/96=2,31 cm 

λy,z=166/2,31=71,86 

ściskanie równoległe do włókien 

           N               

    σc,0,d =         <  fc,0,d     kc,y= 1/ ky+ √ k
2 

y -λ
2
rel, y; λrel, y= √ fc,0,d/σc,crit,y 

                    kc Ad            

      fc,0,k= 21,MPa 
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   σc,crit,y =  π2
 x E0,05/ λ

2
 y = 3,14

2
 x 7,4 x 10

3
/71,86 

2
 =14,13 MPa 

   k,y= 0,5 [ 1+βc (λrel, y –0,5) + λ2
rel, y ]; βc=0,2 /drewno lite/;  

 

 

  λrel, y= √ 21/14,13 =1,22 

  k,y= 0,5 [ 1+0,2 (1,22 –0,5) +1,22
2
] = 1,32 

  kc,y= 1/ 1,32+ √ 1,32
2 
 -1,22

2
 = 0,552 

 fc,0,d= Kmod x fc,0,k / γm= 0,74x21/1,3=12,0 MPa = 1,2 kN/cm
2
  

 

           10,74              

    σc,0,d =         = 0,210 kN/cm
2
  <1.2 kN/cm

2 
                    0,552 x96   

 
          
      σc,0,d                     

         <  1 
     kc.y fc,0,d             

 
 
 
      0,210                     

        =   0,32 <  1 
    0,552x1,2             

 
 

 

SŁUP ZEWNĘTRZNY  

Rozciągany N=20,48 kN 

Drewno klasy C-24  fm,k=24 MPa=2,4 kN/cm
2
  ft,0,k=14 MPa=1,4 kN/cm

2 

Belka 8x14  Wy=8x14
2
/6=261,3 cm

3
;  Jy=8x14

3
/12= 1829,3cm

4
;   An=8x14=112 cm

2
 

 
                   Kmod x ft,k        

    ft,y,d   =      ;                         Kmod  =0,74 
                                       γM    

 
 
                   0,74x1,4        

    f t,0,d   =    = 0,8 kN/cm
2
  ;   

                      1,3 

 
 
  Rozciąganie równolegle do włókien 
 
      N  20,48 

σt,0,d    =      =           = 0,183 kN/cm
2 

      An                  112 
 

    σt,0,d              0,183          

         =       =     0,23<1,0  ;                        
     Ft,0,d                  0,80           
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2.5         FUNDAMENT POD SŁUPY. 

 

MASA FUNDAMENTU 

1,2x0,8x0,4x24x1,1+0,5x0,5x24x,65x1,1= 10,14+4,29=14,43 kN 

Obciążenie belka 0,25x0,65x24x3,3x1,1=14,16 kN 

Ns=43,16 kN 

Nc=43,16+14,43+14,16=71,76 kN 

σ1= 71,76/1,2x0,8=74,74 kN/m
2
=0,075 MPa 

   

   Reakcje max   

       Rx   -3,885  kN  Mxmax=3,9x1,05=4,1kNm 

 Ry= 4,896   kN  Mymax=4,9x1,05=5,15kNm 

   N=  26,66   kN   

Nc= 14,16+14,43+26,66= 55,25 kN 

ex= M/N=4,10/55,25=0,074m  ey= M/N=5,15/55,25=0,093  

σmax= N( 1+6e/b)//F= 55,25(1+6x0,093/0,8)/1,2x0,8=97,70 kN/m
2
= 0,1 MPa 

 

2.6. ZŁACZE DREWNO – DREWNO  

 

Połączenie płatwi 

Drewno C27       

ϕ k= 370 kg/cm
3 

Przyjęto :   d=5,5 mm 

 

Fh,k = 0,082ϕ a
-0,3 

= 0,082 x 370 x 5,5
-0,3

 = 18,19 N/mm
2
 

Fh,a =
3,1

74,019,18 x
= 10,75 N/mm

2 

                        t1 = 100mm         

 

Rd = fh,1dt1d = 10,75 x 100 x 5 

1/6 ÷ 1/11 = 100/6 ÷  100/11 = 16 mm÷ 9,0mm 

góra cięcia = 
6

80
÷

11

80
 = 13mm÷ 7,27 

lw= 80+1+8d+1,5d = 80+1+8x7+1,5x7= 80+1+56+10,5 = 147,5 

                                      l2= 100+1+56+10,5 = 167,5 

a2= 5d-II                                      gwoździe 6,7   l = 150 

                                      l3= 100+1+8 x 6,7+1,5 x 6,7 =53,6+10,05= 164,65 

                                          góra 80cm →  gwoździe 6,7 x 150 

a2 =5 x 6,7 = 33,5 mm 

a3t = 15d = 15 x 6,7 mm = 100,5 mm 

a1 = 12d = 12 x 6,7 = 80,4 mm  
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fh,k = 0,082ϕ k a
-0,3

 = 0,082 x 370 x 6,7
-0,3

 = 17,15 N/mm
2
 

 

fh,k =
3,1

74,015,17 x
 = 9,76 N/mm

2
 = 9,76Mpa 

                            lw = 150   to t2 = 70 mm 

 

Rd
1
 = fh,1,a t1d  = 9,76 x 80 x 6,7 = 5231 N 

 

Rd
2
 = fh,1,a t2d β  = 9,76 x 70 x 6,7 x 1,0 = 4577,4 N 

β  = f h,2,d / fh,1,d 

Rd
3
 = 

β+1

1,1,
dtf

dh























+−








+






















+++

1

2

1

23

2

1

2

1

22
112

t

t

t

t

t

t

t

t
ββββ = 

11

7,68076,9

+
xx



















 +−






+


















+++
80

70
11

80

70
1

80

70

80

70
1121

2

3

2

2x = 

2615,68 [ ] ( )[ ]875,011766,01766,0875,0121 +−++++ x =  

2615,68 [ ][ ]535,121+ = 2615,68 x 4,532 = 11854,2 N  

 

Rd
4
 = 1,1 

β21

2,1,

+

dtf
dh












−

+
++ β

ββ
ββ

2

2,1,

,2
)21(4

)1(2
dtf

M

dh

dy
 

 

My,d = 
m

M ky

γ
,

   ;   My,d = 180 x d
2,6 

= 180 x 6,7
2,6

 = 25296,9 Nm 

My,d =
1,1

9,25296
 = 22997,2 N 

Rd
4
 = 1,1 

121

7,67076,9

x

xx

+
= 








−

+
+

++ 1
707,669

2,22997)121(4
)11(12

2

2

xx

xxx
x  

 

Rd
4
 =1678,4 








−+ 1

8,320420

2,2299734
4

xx
= 1678,4 x 1,205 = 2022 N 

 

Rd
5
 = 1,1 

β+2

1,1,
dtf

dh
=












−

+
++ 1

)2(4
)1(2

2

1,1,

,

dtf

M

dh

dy
ββ

ββ = 

=1,1
3

7,68076,9 xx








−

+
++ 1

807,676,9

2,22997)12(4
)11(12

2xx

xx
x =  

= 1918,2 







−+ 1

8,418508

2,2299734
23

xx
x = 1918,2 x 1,58 = 3031,8 N 

 

Rd
6
 = 1,1

β
β

+1

2x
dfM dddy .1,,2 = 
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Rd
6
 = 1,1

11

12

+
x

7,676,92,229972 xxx = 1,1 x 1737,3 = 1907,7 N 

 

Rdmin= 1907,7 N = 1,91 kN 

 

W złączu 14 gwoździ 6,7 mm 

 

Nzł= 14 x 1,91 = 26,74 kN 

 

2.7. ZŁĄCZE STAL – DREWNO  

 

Blacha grubości 1,5 mm  ;   

Gwoździe d = 4 mm     0,5d = 2 mm      t<0,5α  

w 7.3.2   odstępy współ. 0,7 

 

            0,4 f h,1,d t1d 

Rdmin 

               1,1 dfM dhdy ,1,,2  

         

fh,k= 0,082 x ϕ k x d
-0,3

 = 0,082 x 350 x 4,0
-0,3

= 18,935 N/mm
2 

 

fh,1,d
= 

3,1

74,0935,18 x
= 

10,78 N/mm
2 

 

My,d= 
1,1

5,6616
= 6015 Nmm 

t1= 8d = 8 x 4 =32 

 

Rd
1
= 0,4 x 10,78 x 1,5 x 4 = 25,872 N   (blachy min.) 

Rd
1
= 0,4 x 10,78 x 32 x 4 = 551,9 N    

 

Rd
2
= 1,1 478,1060152 xxx  = 792 N 

gw 75mmm    d = 4     75 – 1,5 x 4 – 2,0 = 64 mm 

 

 Rd
1’

= 0,4 x 10,78 x 64 x 4 = 1103 N = 1,10kN    

 

Wymaganą liczbę gwoździ  Lonżwnik 

 

 NR= 47,9-26,74=21,16 

21,2/0,792=26 szt 

 

Wymaganą liczbę gwoździ Karuzela 

NR= 33,94 – 26,74 = 7,20 

 

7,20/0,792 = 9 szt.  

 

Przyjęto :  18 szt.  na dwie strony średnicy 3,5mm 
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2.8. POŁĄCZENIE SŁUPA Z RYGLEM -ROZCIĄGANIE  

Płytki kolczaste 

N = 29,65 kN   ; M = 0,27 kNm 

 

FA = 29,65 x 0,5 = 14,825 kN  

 

Płyta 133 x 266      Aef = 151,27 cm
2 
      

 

dF ,τ = 
27,151

10825,14 3x
 = 98 N/cm

2 
< f da .,, βα    

M14 ( )kaf .., βα   ;    kmax= 0,74   ;  γ = 1,3 

α = 0 

β = 0    ; 'β = 94
o 

( )kaf ,,, βα  = 243 N/cm
2                        daf ,0,0, = 

3,1

74,0243x
 
=  138,3 N/cm

2
 

( )kaf ,,, βα  = 122 N/cm
2                        daf ,90,0, = 

3,1

74,0122x
 
=  69,45 N/cm

2 

 

dm,τ = 
p

A

J

rm max  

Jp= 2 
12

3,123,12 3x
 = 3814,7 cm

4   
   ;   rmax= 1,41 x 6,15 = 8,67 cm 

dm,τ = 
7,3814

101067,827,0 23xx
61,37 N/cm

2    
  < 2  x fa,90,90,α  

 

dm,τ = 61,37 N/cm2 < 2 x 69,45=138,9 N/cm
2 

 

aF ,τ + dm,τ = 98 + 61,37 + 159,37 ≤  1,5 daf ,0,0,  

                                                                                
= 1,5 

3,1

74,0243x
= 1,5 x 138,3 = 207,95 N/cm

2 

Fm = 2m/l = 2 x 0,27 /13,3 x 10
2
 = 4,06 kN 

 

 Nośność płytki 
 

γ = < nachylenia styku  γ =87
o 
   α = 0 

                                            cos 0
o
 = 1     sin 87

o
 = 0,998 

                                               sin)
o
 = 0    cos 87

o
 = 0,052 

Fx,d = Fcosα  + Fmsinγ  = 14,825 –1 + 4,06 x 0,998 = 18,88 kN 

Fy,d= Fsinα  + Fmcosα = 14,825 x 0 + 4,06 x 0,052 = 0,21 kN 
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Nośność płytki : 

 

                      doaxf ,, l sin γ          

Rx,d = max  
                                 dvf ,0, l cos  γ  

 

 

                      dotf ,,  -  dla rozciągania        

        fax,o,d 
                                 docf ,,   -  dla ściskania     

 

Rx,d= doaxf ,, l sinγ = 
3,1

74,03584x
x 12,0 x sin 87

o
 = 24432,5 N = 24,43 kN 

      

                      daf .90, l cos γ          

Ry,d = max  
                                 dvf ,90, l sin γ  

 

                      dtf ,90,          

        fax,o,d 
                                 dcf ,90,    

Ry,d =  
3,1

74,01960x
 x 12 x 0,052 = 696,19 N 

      = 
3,1

74,02200x
 x 12 x 0,998 = 14997 N = 15,0 kN 

 

Warunek nośności: 

 
2

,

,















dx

dx

R

F
 +  

2

,

,















dy

dy

R

F
≤ 1 

2

43,24

88,18








 +  

2

0,15

21,0








= 0,597 +0,00102 = 0,597 < 1
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3.         Konstrukcja rampy do wsiadania na konia 
 

PŁYTA  

 l= 170 – 25 – 25 = 1,20 x 1,05 = 1,26 m 

 

Obciążenia: 

- Płyta betonowa zbrojona  

                       + lastrico   10 cm + 3 cm = 13 cm 

                       0,13 x 24 kN/m3 x 1,3 = 4,06 kN/m
2
 

- Obc. użytkowe przyjęto:  

                                     5kN/m2 x 1,3 = 6,5 kN/m
2
   

                                                       Σ  = 11,06 kN/m
2
    

  

Pasmo 1 mb          q = 11,06 kN/m 

Mx = 0,125 x 11,06 x 1,26
2
 = 2,2 kNm  

                                       Beton B20   Rs = 11,05 MPa 

                                                            ho = 8 cm 

 

A0 = 
2

ob
bhR

M
 = 

2
810015,1

220

xx
 = 0,09    ς  = 0,98 

FA = 
oa

hR

M

ς
 = 

898,031

220

xx
 = 0,91    

 

amax = 1,2h =12 cm      ø 6 co 12 = 2,36    zbrojenie konstrukcyjne  

 

BELKA B1 
 l = 355 x 1,05 = 3,75 m 

 

Masa :       0,25 x 0,25 x24 x1,3 = 1,95 kN/m 

Obc. z płyty:   11,06 x 1,7 x 0,5 = 9,40 

                                                Σ = 11,35 kN/m 

 

Mx = 0,125 x 11,35 x 3,73
2
 = 19,74 kMm 

A0 = 
2

222515,1

1074,19

xx

x
 = 0,141 → ς = 0,923 

 

Fa = 
22928,031

1074,19

xx

x
 = 3,14      3 ø12 → Fa = 3,39 cm

2 

 

Bez progu –7 = 22-7 = 15 cm 

 

A0 = 
2

152515,1

1074,19

xx

x
 = 0,305 → ς = 0,812 

Fa = 
15812,031

1974

xx
 = 5,23cm

2
      3 ø16 → Fa = 6,03 cm

2 
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BELKA B2 
 
l1= 2,9 x 1,05 = 2,625 

l2= 2,9 + 0,25 = 3,15 m 

Mx= 0,125 x 11,35 x 2,15
2 
= 17,384Nm 

A0 = 
222515,1

38,17

xx
 = 0,027 → ς = 0,98 

Fa = 
2298,031

1738

xx
 = 2,6 cm

2
      3 ø12 → Fa = 3,39 cm

2 

                                                                            
2 ø16 → Fa = 4,02 cm

2
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1.  Informacje podstawowe 

Przy wykonywaniu prac objętych niniejszym opracowaniem projektowym mają za-

stosowanie poniższe przepisy dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy: 

1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpie-
czeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2003 r Nr 120 poz. 1126). 

2. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r.  
w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. z 1997 
r.  
Nr 129 poz. 844). 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003 r Nr 47 poz. 
401).  

4. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycz-
nych  
(Dz.U. z 1999 r. Nr 80 poz. 912). 

5. Rozporządzenie Ministrów Pracy i Opieki Społecznej oraz Zdrowia z dnia 20 
marca 1954 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy obsłudze żura-
wi  
(Dz.U. z 1954 r. Nr 15 poz. 58).  

6. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 27 kwietnia 2000 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy pracach spawalniczych 
 (Dz.U. z 2000 r. Nr 40 poz. 470).  

7. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 marca 2000 r.  
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transporto-
wych   (Dz.U. z 2000 r. Nr 26 poz. 313).  

8. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w 
sprawie rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej 
dwie osoby         (Dz.U. z 1996 r. Nr 62 poz. 288).  

 

2.  Informacje dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, które należy 

uwzględnić w „planie bioz” ze względu na specyfikę projektowanego obiektu 

 

2.1.  Zakres robót i kolejność realizacji robót. 
 

Zakres robót obejmuje budowę  obiektów: 

1.1. Podjazdu dla niepełnosprawnych przy wejściu do ośrodka 

1.2. Zadaszenia karuzeli średnicy konstrukcyjnej 17 m 

1.3. Lonżownika o średnicy konstrukcyjnej 17 m 

1.4. Podjazdu i rampy ułatwiającej wsiadanie na konia 

1.5. Ciągów pieszo-jezdnych i pieszych. 
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Budowa zadaszenia karuzeli oraz lonżownika tj. konstrukcji  o wysokości 5,97m wymaga 

opracowania Informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

Kolejność robót ustali Kierownik Robót-Budowy.  
 

2.2.  Wykaz istniejących obiektów  i  elementów zagospodarowania działki lub 
terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
Roboty ze względu na prowadzenie prac na obiekcie funkcjonującym na terenie czynne-

go obiektu wymagają zachowania szczególnej ostrożności podczas prac montażowych. 

Podczas robót należy  stosować zabezpieczenia przed dostępem osób postronnych do 

obiektu. 

2.3. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 
realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz 
miejsce i czas ich wystąpienia 

Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza 

szczególnie wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi wg 

Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia /Dz.U.Nr 120, poz.1126/. 

W projektowanym obiekcie to roboty: 

1) przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości  ponad 5.0 m 

/paragraf 6 pkt. 1.b w/w Rozp./. Występują roboty na poziomach +5,97m  

związane z budową konstrukcji lonżownika i zadaszenia karuzeli i pokrycia dachu. 

 

2.4. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystą-
pieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

 

Wykonawca  przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest obowiązany 

opracować instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników  

w zakresie wykonywanych przez nich robót. Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem 

 i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik robót oraz mistrz 

budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 
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2.5. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających nie-
bezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót w strefach szczegól-
nego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bez-
pieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypa-
dek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

 
Miejsce prowadzenia robót powinno być oznakowane zgodnie z obowiązującymi przepi-

sami, w szczególności:  

Przy wykonywaniu robót na wysokości powyżej 5 m. Do zabezpieczeń stanowisk pracy 

na wysokości, przed upadkiem z wysokości, należy stosować środki ochrony zbiorowej, 

w szczególności balustrady, siatki ochronne i siatki bezpieczeństwa. Stosowanie środ-

ków ochrony indywidualnej, w szczególności takich jak szelki bezpieczeństwa, jest do-

puszczalne, gdy nie ma możliwości stosowania środków ochrony zbiorowej. Wydzielenie 

i oznakowanie miejsca prowadzenia robót balustradami. 

1) Miejsce pracy, drogi na placu budowy, dojścia i dojazdy powinny być w czasie 

wykonywania robót oświetlone zgodnie z obowiązującymi normami. Gdy świa-

tło dzienne nie jest wystarczające oraz o zmroku i w nocy należy zapewnić do-

stateczne oświetlenie sztuczne. 

2) Punkty świetlne powinny być tak rozmieszczone, aby zapewniały odczytanie 

tablic i znaków ostrzegawczych oraz znaków sygnalizacji ruchu na terenie pla-

cu budowy. 

Szczegółowe wymogi BHP dla robót budowlanych zawarte są w Rozporządzeniu Mini-

stra Infrastruktury z 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych /Dz.U. Nr 47/2003 poz.401/. 
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O Ś W I A D C Z E N I E 

 

Projektanci  i sprawdzający:  PROJEKTU BUDOWLANEGO 

REMONT WEJŚCIA Z PODJAZDEM, CIĄGAMI PIESZYMI I PIESZO-JEZDNYMI, 

 LONŻOWNIKA ZADASZENIA KARUZELI, RAMPY UŁATWIAJĄCEJ WSIADANIE 

 NA KONIA Z ZACHOWANIEM FUNKCJI DLA POTRZEB KSZTAŁCENIA 

 I REHABILITACJI LECZNICZEJ STUDENTÓW NIEPEŁNOSPRAWNYCH. 

 
niniejszym oświadczają, że w/w projekt został wykonany zgodnie z wymaganiami 

ustawy Prawo Budowlane, obowiązującymi przepisami i Polskimi Normami oraz 

zasadami wiedzy technicznej. 
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OPIS TECHNICZNY 

 

1. Podstawa opracowania 

1.1. Umowa nr 87/ATT-19/11 z dnia 20.09.2009r. zawarta w Szczecinie pomiędzy 

Zachodniopomorskim Uniwersytetem Technologicznym w Szczecinie,  

a „PROAT” Spółka z o.o. z siedzibą w Szczecinie przy  pl. Orła Białego 1 

na wykonanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej „Remont wejścia  

z podjazdem, ciągami pieszymi i pieszo-jezdnymi, lonżownika zadaszenia  

karuzeli, rampy ułatwiającej wsiadanie na konia z zachowaniem funkcji dla  

potrzeb kształcenia i rehabilitacji leczniczej studentów niepełnosprawnych  

w AOJ Zachodniopomorskiego Uniwersytety Technologicznego w Szczecinie 

przy ulicy Junackiej 21-25 wraz z uzyskaniem decyzji pozwolenia na roboty 

budowlane”. 

1.2. Materiały przetargowe - Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia. 

1.3. Uzgodnienia z użytkownikiem 

1.4. Wizja lokalna i pomiary 

1.5. Decyzja  nr 3/12 o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego  wydana 

przez Prezydenta Miasta Szczecina dnia 04.01.2012r. 

 

2. Przedmiot i cel opracowania 

Przedmiotem opracowania jest zaprojektowanie projektu budowlanego 

 z elementami projektu wykonawczego  dla remontowanych i nowych  obiektów: 

2.1. Podjazdu dla niepełnosprawnych przy wejściu do ośrodka /obiekt nowy/ 

2.2. Zadaszenia karuzeli średnicy konstrukcyjnej 17 m  /obiekt nowy/ 

2.3. Lonżownika o średnicy konstrukcyjnej 17 m  /obiekt nowy/ 

2.4. Podjazdu i rampy ułatwiającej wsiadanie na konia  /remont i przebudowa/ 

2.5. Ciągów pieszo-jezdnych i pieszych /remont i rozbudowa o ciągi piesze/ 

Celem opracowania jest projekt poprawy warunków użytkowych obiektu, poprzez 

dostosowanie do potrzeb kształcenia i rehabilitacji leczniczej studentów niepełno-

sprawnych. 
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3. Lokalizacja 

Projektowana inwestycja zlokalizowana jest w Szczecinie przy ulicy  

Junackiej 21-25. Numer ewidencyjny działki 4/6-obręb Pogodno 9 na terenie Aka-

demickiego Ośrodka Jeździeckiego Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Techno-

logicznego w Szczecinie. 

 

4. Istniejące zagospodarowanie terenu 

4.1. Informacja o terenie 

Projektowana inwestycja kwalifikuje się do inwestycji celu publicznego i jest 

zgodna z uzyskaną Decyzją  nr 3/12 o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu 

publicznego  wydaną przez Prezydenta Miasta Szczecina dnia 04.01.2012r. 

Brak kolizji z drzewami i krzewami. 

4.2. Opis terenu istniejącego. 

Teren inwestycji jest to otoczenie budynku stajni z zapleczem socjalnym, 

oraz stajni ze stodołą. Lokalizacja obiektów jest swobodna wewnątrz działki 

nie nawiązuje do linii zabudowy wzdłuż ulicy. Pozostała część działki to za-

grody do jazdy konnej i ćwiczeń od strony południowej i wschodniej. 

Od strony zachodniej zlokalizowane są dwa domki typu letniskowego w któ-

rych znajdują się pomieszczenia administracyjne ośrodka. Teren ośrodka 

otoczony jest od południa i wschodu obszarem Parku Leśnego Arkońskiego. 

 

5. Projektowane zagospodarowanie terenu 

Projektuje się: 

5.1. Podjazd dla niepełnosprawnych przy wejściu do ośrodka w celu pokonania 

różnicy wysokości 98cm . 

5.2. Zadaszenie karuzeli o średnicy konstrukcyjnej 17 m w bezpośredniej bli-

skości stajni na południe od niej – na rzucie  16-tokątnym 

5.3. Lonżownik o średnicy konstrukcyjnej 17 m zlokalizowano w bezpośredniej  

bliskości karuzeli, w kształcie analogicznym do zadaszenia karuzeli. 

5.4. Podjazd i rampa ułatwiająca wsiadanie na konia zlokalizowana jest jeszcze 

bardziej na południe przy ogrodzeniu istniejącym-zagrody do jazdy konnej. 

5.5. Ciągi pieszo-jezdne i piesze łączące  w/w obiekty. 

 

6. Zestawienie zasadniczych powierzchni zagospodarowania terenu. 

6.1.1. Powierzchnia terenu ośrodka wynosi   - 4,43 ha 

6.1.2. Powierzchnia terenu w zakresie opracowania  - 0,54 ha 
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6.1.3. Powierzchnia dróg        - 448,3 m2 

6.1.4. Powierzchnia chodników      - 450,8 m2 

6.1.5. Powierzchnia utwardzenia     -73,3 m2 

6.1.6.  Powierzchnia zabudowy istn. budynku stajnio-socjalnego- 368,51 m2 

6.1.7.  Powierzchnia zabudowy istniejącej stodoły-stajni  - 252,07 m2 

6.1.8. Powierzchnia zieleni       - 1853,24 m2 

6.1.9. Powierzchnia zabudowy karuzeli                                        - 228,71 m2 

6.1.10. Powierzchnia zabudowy lonżownika                              - 228,71 m2 

6.1.11. Powierzchnia zabudowy podjazdu dla niepełnosprawnych  - 28,65 m2 

6.1.12. Powierzchnia zabudowy rampy do wsiadania na konia      - 29,09 m2 

7. Informacja o wpływie na środowisko 

Projektowana inwestycja nie stanowi zagrożenia dla środowiska naturalnego.  

Wg Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r w sprawie przed-

sięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko ( Dz. U. Nr 213, poz. 

1397) projektowane zadanie inwestycyjne nie klasyfikuje się do przedsięwzięć 

mogących zawsze, ani potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko. 

Uzasadnienie:  

- projektowana inwestycja nie wiąże się ze zmianą sposobu użytkowania obiektu  

a jedynie usprawnia warunki dostępu dla osób niepełnosprawnych oraz popra-

wia warunki użytkowania obiektów przez ochronę przed deszczem. 

- nie ulegają zmianie parametry obiektu (ilość koni nie zwiększa się)  

- nie ulega zmianie sposób zagospodarowania odpadów. Odpady  odbierane będą 

jak dotychczas przez specjalistyczne firmy.  

- projektowany zakres inwestycji nie powoduje wzrostu oddziaływań na środowi-

sko  

- w zasięgu oddziaływania przedsięwzięcia nie ma obszarów podlegających  

ochronie na podstawie ustawy o ochronie przyrody. 

8. Warunki gruntowo-wodne 

Wg dokumentacji technicznej opracowanej w 1988r pt. „Modernizacja i rozbudowa 

stajni dla koni Akademickiego Ośrodka Jeździeckiego- Osowo,  ul. Junacka oraz 

przywołanej w projekcie dokumentacji technicznej badań podłoża gruntowego 

opracowanej przez  Pracownię Projektowo-kosztorysową Spółdzielni Mieszkanio-

wej „Bratniak-Przystań” w listopadzie 1987 r: 

Poziom wody gruntowej nawiercona na rzędnych 77,80 tj. około 1,5 m p.p.t. 

Warstwa gruntów nośnych to piaski drobno i średnioziarniste średniozagęszczone. 
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znajduje się na głębokości 1,4m –2,0 m p.p.t na rzędnych 77,38 –77,80 n.p.m.  

W podłożu występują proste warunki gruntowe. 

9. Kategoria geotechniczna. 

  Obiekty zakwalifikowano do pierwszej kategorii geotechnicznej. 

10.   Opis rozwiązań projektowych zagadnienia budowlano-konstrukcyjne. 

Lonżownik. 

Powierzchnia zabudowy – 228,71 m2. Konstrukcja  lonżownika drewniana   z 

drewna  klasy C27 czterostronnie struganego zabudowana na planie 16-kąta o 

średnicy 17m. Wysokość w okapie wynosi 4,065m. Wysokość  max 5,97m. Wiąza-

ry  kratowe  z elementów grubości 80mm połączonych  łącznikami na płytki kolco-

we M14 z blachy stalowej grubości 2mm  obustronnie ocynkowane ogniowo, ga-

tunku S250 DZ+Z, odpowiadająca wymaganiom PN-EN 10326:2005. Płytki należy 

wciskać w drewno za pomocą specjalnych urządzeń. Pas górny   o wymiarach 

80x200mm, pas dolny 80 x140mm, słupki o wymiarach 80x100mm i 80 x120mm 

oraz  krzyżulce o wymiarach 80x100mm i 80 x120mm. Słupy nośne  o wymiarach 

160x160mm, płatwie 160x180. Krokwie pośrednie o wymiarach 60 x200mm. Pier-

ścienie wewnętrzne 80x200mm. Pokrycie dachu gonty na podkładzie papowym 

oraz deskowaniu grubości 25mm / lub płycie OSB/ . Obróbki blacharskie z blachy 

ocynkowanej gr. 0,5mm powlekanej. Rynna PCV średnicy 100mm. 

Fundamenty pod lonżownik stopy fundamentowe blokowe z betonu C16/20 zbro-

jone obwodowo prętami średnicy 12 mm, połączone pierścieniami belkami zbrojo-

nymi wspartymi na stopach fundamentowych. Belki te pełnią funkcje obramowania 

i podpory barierki zewnętrznej. 

Podłoże w lonżowniku podsypka piaskowo-żwirowa zagęszczona mechanicznie 

do Is=0,98. Izolacja przeciwwilgociowa fundamentów 2 x Dysperbit. 

Konstrukcja nośna drewniana impregnowana preparatami grzybo i ognioodporny-

mi do stanu NRO  nie wywołującymi korozji łączników wiazarów w kolorze ciemny 

brąz. 

Zadaszenie karuzeli 

Powierzchnia zabudowy – 228,71 m2. Konstrukcja  karuzeli analogiczna do kon-

strukcji lonżownika,  drewniana   z drewna  klasy C27 czterostronnie struganego 

zabudowana na planie 16-kąta o średnicy 17m. Wysokość w okapie wynosi 

4,065m, max 5,97m. Wiązary  kratowe  z elementów grubości 80mm połaczonych  

łącznikami na płytki kolcowe M14  z blachy stalowej grubości 2mm  obustronnie 

ocynkowane ogniowo, gatunku S250 DZ+Z, odpowiadająca wymaganiom PN-EN 
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10326:2005. Płytki należy wciskać w drewno za pomocą specjalnych urządzeń 

 Pas górny   o wymiarach 80x200mm, pas dolny 80 x140mm, słupki o wymiarach 

80x100mm i 80 x120mm oraz  krzyżulce o wymiarach 80x100mm i 80 x120mm. 

Słupy nośne  o wymiarach 160x160mm, płatwie 160x180. Krokwie pośrednie  

o wymiarach 60 x200mm. Pierścienie wewnętrzne 80x200mm. Osiem sztuk wią-

zarów połączonych na zworniku. Pozostałe 8 szt. wiązary krótsze zwieńczone 

pierścieniem z wiązarami głównymi. Pokrycie dachu na powierzchni 4m przy oka-

pie gonty na podkładzie papowym oraz deskowaniu grubości min 25mm / lub pły-

cie OSB/. Obróbki blacharskie z blachy ocynkowanej gr. 0,5mm powlekanej. Ryn-

na PCV średnicy 100mm. 

Fundamenty pod karuzelę - stopy fundamentowe blokowe z betonu C16/20 zbro-

jone obwodowo prętami średnicy 12 mm, połączone pierścieniami belkami zbrojo-

nymi wspartymi na stopach fundamentowych. Belki te pełnią funkcję obramowania 

i podpory barierki zewnętrznej. Izolacja przeciwwilgociowa 2 x Dysperbit. 

Konstrukcja nośna drewniana impregnowana preparatami grzybo i ognioodporny-

mi do stanu NRO nie wywołującymi korozji łączników wiazarów w kolorze ciemny 

brąz. 

Wewnątrz karuzeli pierścień wewnętrzny – fundament F3 stanowi również podpo-

re barierki wewnętrznej. 

Powierzchnia bieżni dla konia  w karuzeli wyłożona matami Belmondo Horsewal-

ker na powierzchni 123m2. Podłoże pod maty podsypka piaskowa zagęszczona 

mechanicznie do Is= 0,98 gr. 20 cm . 

 

Barierki  w lonżowniku i karuzeli 

Barierka zewnętrzna karuzeli i lonżownika to obudowa ścian obiektów do wysoko-

ści 125cm na cokole żelbetowym wysokości 25cm. Łączna wysokość 1,5m powy-

żej poziomu terenu. 

Konstrukcja barierki drewniana – deskowanie na ruszcie drewnianym wspartym na 

słupach nośnych konstrukcji  i słupkach dodatkowych  o wym. 120x120mm osa-

dzonych na elementach stalowych systemowych mocowanych do fundamentu 

żelbetowego na śruby . 

Barierka wewnętrzna karuzeli wysokości 125cm na cokole żelbetowym wysokości 

25cm. Łączna wysokość 1,5m powyżej poziomu terenu.o konstrukcji analogicznej 

do barierki zewnętrznej: deskowanie na ruszcie drewnianym wspartym na słupach 

nośnych  o wym. 120x120mm osadzonych na elementach stalowych systemo-

wych mocowanych do fundamentu żelbetowego na śruby  
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Rampa ułatwiająca wsiadanie na konia 

Powierzchnia zabudowy – 29,09 m2.  

Konstrukcja żelbetowa z betonu C16/20. Ściany betonowe zbrojone w poziomie 

posadowienia w formie ławy. Słupki, płyta biegu schodów, płyta rampy i spocznika 

konstrukcji żelbetowej, zbrojone stalą 18G2-b i St3SX-b prętami średnicy 12,16,6 

mm.  

Barierki ze  stali nierdzewnej 

Powierzchnia najazdowa  na gruncie z płyt chodnikowych z fakturą płukaną, po-

wierzchnia płyt żelbetowych i schodów lastrikowa, wypłukiwana na ostro profilo-

wana przeciwpoślizgowo. 

 

Podjazd dla niepełnosprawnych. 

Powierzchnia zabudowy – 28,75 m2.  

Konstrukcja betonowa z betonu C16/20 . 

Ściany betonowe zbrojone w poziomie posadowienia w formie ławy stalą 18G2-b  

i St3SX-b prętami średnicy 12mm i 6 mm. 

Poręcze ze stali nierdzewnej. 

Powierzchnia najazdowa  na gruncie z płyt chodnikowych z fakturą płukaną. 

 

Drogi i chodniki 

Kostka betonowa drogowa dla ciągów pieszo-jezdnych, chodnikowa dla ciągów  

pieszych. Drogi i chodniki wykonać z kostki betonowej gr. 8 cm zgodnie z  rysunki 

AB-02. Powierzchnia drogi 448,3m2. Powierzchnia chodników 450,8m2. Po-

wierzchnia placu utwardzonego 73,3 cm2. 

Drogi podlegaja remontowi- wymiana trylinki i płyt jombo na kostke brukowa beto-

nową. Plac utwardzony i chodniki nowoprojektowane. 

Remont murka oporowego długości 11 mb z kamienia o wymiarach 40x80 polegać 

będzie na rozbiórce fragmentów kruszących się i przemurowanie na nowo  

w ilości 3 mb. 

 

Wpust uliczny 

Projektuje się remont istniejącej studzienki kanalizacji deszczowej z wykonaniem 

nowego wpustu ulicznego średnicy 500 włączonego do studzienki rurą PCV śred-

nicy 200 na długości 2,6 m. 

 

 


